

自贡花园村:厚植文明新风 引领乡村善治

道路变好了,环境变美了,村民幸福感增强了……

近年来,自贡市富顺县狮市镇花园村围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求,奋力描绘美丽乡村新蓝图。

针对厚葬薄养、大操大办、铺张浪费等陈规陋习,花园村创新村民公约“家风录”积分制管理办法(以下简称“家风录”),让村民深度参与乡村治理,使村容村貌焕然一新,全面推进新时代文明实践文明建设。

民约民定民参与 文明新风吹满地

花园村依靠群众自治,推行“家风录”以民事民办、民错民纠、全民监督为原则,实现村民自我管理、自我约束、自我教育、自我监督和自我服务,不断推动乡村治理现代化,切实解决村民在日常生活中遇到的“麻烦事”。

“家风录”内容涵盖社会治安、公益美德、乡村建管、家庭生活等12大类48小项,制定平安建设、环境卫生等6项一票否决负面清单,把社会主义核心价值观与村民公约、精神文明建设和内容融入村民日常生活中来。“花园村党支部书记高利介绍说。

花园村还将治理婚丧陋习列为“家风录”重点内容,推选3名老党员干部成立红白理事会,监督移风易俗推进情况。红白理事会成员通过上门宣讲“家风录”等方式,不断宣传婚丧宴请简办的文明新风。

“家风录”来源于村民,又服务于村民,它的内容接地气、决策民主化、评价人性化,得到了村民的广泛认可,让村民知道了什么可以做,什么不可以做。”高利表示。

自花园村推行“家风录”以来,通过村民自评、支部初评、总社评定的方式,对村民日常行为进行评分,村民根据得分情况到“打平伙爱心超市”兑换生活用品。

实践活动搞起来 精神家园富起来

为丰富村民的精神家园,花园村打造了集思想道德建设、科普宣传、文体娱乐、文明礼仪等于一体的农村文化综合体。据了解,花园村有500平方米的“6+1”党群服务中心和1800平方米的文化活动广场,配备文化体育设备,图书室馆藏图书2000余册,设立志愿服务队5支,成立“嬢嬢坝坝舞队”,不断丰富村民文体生活。

花园村还以新时代文明实践站为载体,以“身边人讲身边事,身边事教身边人”形式,积极开展学习实践科学理论、宣传宣讲党的政策、持续深入移风易俗、培育践行主流价值、丰富活跃文化生活

“红黑榜”引领新风尚 人人向好榜样

为夯实乡村基层治理实效,花园村创新设立了“红黑榜”,以村民小组为单位进行“红黑榜”公示,并将“红黑榜”记录作为村民委员会在安排落实相关福利政策、参军、就业、入党及公开招聘政审审查时或开展其他业务时的重要参考依据。

“自从‘红黑榜’公示以后,村里人都向榜样看齐,大家都不想上黑榜,村里的风气越来越好了。”花园村村民何学平开心地说。

为做好道德教育宣传,花园村整村分片区,设立片区长包片制度,选用一批有能力、敢担当、会协调的人员为片区区长,实行分区区域化治理,对村民的日常行为实施加减分,每季度进行群众测评,并将结果在“红黑榜”上公示,对先进典型以精神激励为主,适量日常生活用品奖励为辅;对不良行为以思想教育为主,适当取消评优评奖资格为辅。通过红榜宣传先进典型反面激励,黑榜公示不良行为进行反面教育。

如今的花园村,乡风淳,民风正,处处洋溢着文明和谐的氛围。

(自贡市文明办供稿)

爱心义诊进社区 凝心聚力护健康

近日,内江市东兴区东兴街道东兴社区卫生服务中心医护人员走进辖区小区,为当地65岁及以上老年人提供免费健康体检服务,并针对行动不便的老年人开展上门服务,切实提升老年人的幸福指数。

(唐明刚 摄影报道)



近日,内江市东兴区东兴街道东兴社区卫生服务中心医护人员走进辖区小区,为当地65岁及以上老年人提供免费健康体检服务,并针对行动不便的老年人开展上门服务,切实提升老年人的幸福指数。

省级报刊 全国公开发售

登报咨询电话:1388-028-1755

四川省住房和城乡建设厅公告

关于公布四川省住房和城乡建设厅公告...

四川省住房和城乡建设厅公告

关于公布四川省住房和城乡建设厅公告...